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слід включ ати в адаптовану клінічну настанову, 
засновану на доказах, і уніфікований клінічний 
протокол первинної, вторинної (спеціалізова-
ної) та третинної (високоспеціалізованої) медич-
ної допомоги дітям з дефіцитом гормону росту.

НОРМА У МІКРОЕЛЕМЕНТОЛОГІЇ ЯК 
ЕТИЧНА ПРОБЛЕМА БІОМЕДИЧНИХ 
ДОСЛІДЖЕНЬ

Андрусишина І.М., Голуб І.О., Лампека О.Г

ДУ «Інститут медицини праці НАМН України», 
Київ, Україна, irina_andrei@voliacable.com

У сучасній системі біологічного моніто-
рингу та клінічних діагностичних досліджень 
мікроелементів відсутній єдиний підхід до ви-
рішення проблеми норми. Міжнародний досвід 
свідчить, що в більшості випадків результати 
аналітичних вимірювань нерідко можуть відріз-
нятися у десятки і сотні разів внаслідок засто-
сування різних методик підготовки біологічних 
зразків, аналітичних інструментів, умов відбору 
і зберігання проб, діючих нормативів. 

Так, для вирішення аналітичних завдань 
Комітетом по поліпшенню навколишнього се-
редовища (CEI) Американського хімічного то-
вариства були запропоновані рекомендації 
щодо вибору методів і виконання аналітичних 
вимірювань при вивченні мікроелементного 
складу об’єктів довкілля та біологічних серед-
овищ. Згідно них при проведенні клінічних діа-
гностичних досліджень повинні враховуватись 
як метрологічні показники, які забезпечують 
правильність, відтворюваність, збіжність і точ-
ність вимірювання хімічних елементів у біоло-
гічних зразках, застосування еталонних зразків 
для перевірки отриманих результатів, так і ура-
хування величини допустимих рівнів їх вмісту у 
біологічних середовищах. 

У світі продовжує дискутуватися питання 
нормальних фізіологічних рівнів вмісту хіміч-
них елементів. Так, для формування груп ризику 
за умов інтоксикації металами запропоновано 
використовувати ряд термінів, як то біологічно 
допустимий рівень, введено поняття умовного 
біологічно допустимого рівня, або дискутується 
питання про «регіональні нормативи» для окре-
мих елементів. Традиційно у клінічний лабора-
торній діагностиці використовується термін  – 
«референтні значення» який за визначенням 
теж характеризує межи норми. Останнім часом 

стали застосовуватись статистичні методи оцін-
ки (як то показники медіани та процентилів), 
або вводяться критерії безпечного, базального 
або нормального рівнів. 

В той же час у світі існує невелика кіль-
кість показників, для яких все ж таки, вста-
новлені стандартні референтні значення Так, 
наприклад, у США згідно програми NHANES 
застосовують референтний рівень для свинцю 
у крові дітей. У подальшому Центр по контр-
олю і профілактиці захворювань у США (СDC) 
зобов’язується оновлювати референтні значен-
ня кожні 4 роки.

Таким чином, в реальних умовах важ-
ливим моментом при визначенні токсичних 
та есенційних елементів у біосередовищах 
людини та можливостей підвищення інфор-
мативності клінічної діагностики може бути 
як хороша лабораторна практика (наявність 
атестованих методик, процедури аналізу, ви-
користання стандартних біологічних зразків, 
сучасного аналітичного обладнання) так і вра-
хування популяційної норми як біоетична про-
блема сучасних клінічних досліджень в галузі 
мікроелементології.

БІОЕТИЧНІ ПРИНЦИПИ ДІАГНОСТУВАННЯ 
ТА ОБСТЕЖЕНЬ

Мартинюк Ю.І. 1, Мартинюк О.І.2 
1 ПРАТ «Трусквецькурорт»,2 Курортна 
поліклініка №  2, Трускавець, Україна, 
godzhyk_m@mail.ru

Умовою ефективності кожного медич-
ного втручання є правильно встановлений діа-
гноз, тобто окреслення патології чи хвороби в 
її проявах та причинах. Встановлення причини 
недомагання є першим і найбільш визначаль-
ним моментом терапевтичних взаємовідносин 
між пацієнтом та лікарем. Перед безпосереднім 
початком лікування лікарю слід пам’ятати на-
самперед те, що «будь-яке втручання в людське 
тіло є втручанням не лише в тканини, органи 
та їхні функції, а й в саму особу». Задля забезпе-
чення справедливості, ефективності та гармо-
нійності стосунків важливо, як для лікаря, так 
і пацієнта, щоби вони поважали свої індивіду-
альні обов’язки. Очевидно, що лікар є слугою 
пацієнта  – але не його невільником. Не завжди 
пацієнт буде в змозі усвідомлювати та розуміти 
можливі наслідки здійснення своїх прохань. І тут 
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лікар має виступити особливим «медичним по-
радником» для пацієнта. Він не має влади над па-
цієнтом – не існує чогось на зразок «лікарських 
наказів», є лише поради. Якщо пацієнт незадо-
волений фаховістю порад, то одна із сторін по-
винна звернутись за порадою до іншого фахівця. 

На цьому першому етапі терапевтичних 
взаємин медичний працівник повинен остері-
гатися двох крайніх рішень: відмови в лікуванні 
та діагностичної настирливості. Інколи, може 
трапитись, з огляду на обмежену компетентність 
лікаря, або його вузьку спеціалізацію, що він зму-
шений відмовити пацієнту в своїх послугах, тим 
самим забезпечуючи головний медико-деонто-
логічний принцип  – «найперше, не нашкодь». 
Проте, належною відповіддю медика в такому 
випадку буде скерування пацієнта до іншого від-
повідного спеціаліста. 

Натомість, про так звану діагностичну на-
стирливість йде мова тоді, коли лікар або клініка 
вдається до найрізноманітніших засобів, щоб «за 
всяку ціну» знайти хворобу в особи, яка зверну-
лася з потребою в обстеженні. У таких випадках 
медичний працівник керується виключно еконо-
мічними чи комерційними мотивами в діагнос-
туванні хвороби або надає проблемам медичної 
значимості, яка по своїй суті не має жодного са-
нітарно-медичного характеру. Тут аж ніяк не йде 
мова про допомогу особі в визначенні фактич-
ного стану її здоров’я, а навпаки, вона вводить-
ся в оману або обмежується її відповідальність. 
Саме тому слід пам’ятати, що фундаментальне 
та первинне право на життя кожної людини, яке 
деталізується як право на охорону здоров’я, під-
порядковує собі професійні права працівників 
служби охорони здоров’я.

ВРАЧ И ПАЦИЕНТ:
НЕОБХОДИМОСТЬ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО 
ПОДХОДА 

Любенко О.И, Чащин Н.А.

Национальный научный центр медико-
биотехнических проблем НАН Украины, Киев, 
Украина, lyubenko@nas.gov.ua

В медицине во взаимоотношениях врача 
и пациента очень важно выстроить правильный 
психологический контакт. Не секрет, что 
пациенты при первом визите к врачу часто 
находятся в состоянии тревоги или страха. 
Кроме этого у многих больных изначально 

присутствует негативное отношение к системе 
здравоохранения в целом и незнакомому врачу 
в частности. Эти проблемы нельзя оставлять 
без внимания, поскольку от их решения за-
висит качество медицинской помощи. При 
этом, опираясь на медицинскую деонтологию 
и биоэтику, стоит отметить, что ответствен-
ность за взаимоотношения между пациентом и 
врачом в большей степени ложится именно на 
второго.

 Известно, что немалая часть пациентов 
игнорирует предписания врача, а некоторые 
вовсе не являются на повторный визит. С чем это 
связано? Если не рассматривать материальную 
сторону лечения, то чаще всего это результат 
сомнений пациента в правильности диагноза 
и врачебных назначений. Недоверие во 
многих случаях может быть вызвано не только 
некомпетентностью врача, но и манерой его 
общения с больным. Поэтому от того, как 
пройдет первый визит пациента к врачу, в зна-
чительной степени зависит дальнейший ход 
лечения.

Индивидуальный подход врача при 
общении с больным, умение учитывать 
особенности личности и характера помогает 
врачу убедить пациента в необходимости 
предлагаемого лечения. При этом одни 
нуждаются в обстоятельном и убедительном 
разъяснении, другие хотели бы избежать 
деталей и подробностей, но подавляющее 
большинство пациентов нуждается в 
положительном примере сделанных врачом 
назначений и благоприятном прогнозе. 
Психологически правильно подготовленный 
больной дисциплинированно следует 
предписаниям врача, что само по себе очень 
важно и позволяет надеяться на положительный 
результат лечения. 

Больничные этические комитеты 
кроме проведения экспертизы и мониторинга 
клинических испытаний должны включать 
в свою работу проведение консультаций 
для медицинского персонала относительно 
необходимости индивидуального подхода при 
взаимоотношениях с пациентами. Понимание 
особенностей каждого больного, проявление 
сочувствия, признание значимости происходя-
щих с ним событий, стремление быть полезным 
исключительно в его интересах – вот те основы, 
которые необходимы для успеха лечебных 
мероприятий. 
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